

# 从共建“一带一路”看 携手实现世界现代化的三大逻辑

新华社记者 叶书宏



这是2023年9月11日在埃及开罗以东拍摄的建设中的新行政首都中央商务区。埃及经济研究中心研究员穆斯塔法·穆罕默德对共建“一带一路”的未来则有着更具象的畅想。

他希望在不久的将来,埃及人将乘坐中国企业参与建设的轻轨从开罗老城区前往新行政首都上班,由此开始美好的新一天。

新华社发

第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上,国家主席习近平发表主旨演讲,首次提出,各国应携起手来,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化。这一宏伟愿景同构建人类命运共同体理念一脉相承,为高质量共建“一带一路”明确了努力方向。

全世界人民携起手来,共同实现现代化,将是人类历史上最为壮观的伟大画卷。习近平主席呼吁携手实现世界现代化,并基于中国式现代化的实践探索和对数百年世界现代化进程的深刻反思,阐明携手实现什么样的世界现代化。这极大地丰富了世界现代化的理论内涵,彰显了中国携手世界各国共同实现现代化的勇气决心,体现了一位大国领袖对于世界前途命运的深远思考和使命担当。

现代化是世界各国尤其是发展中国家追求的共同目标。相互依存是历史大势,如何在命运与共的现实背景下将更多国家纳入发展轨道,谋求以全人类共同利益为目标的现代化,是史无前例的时代课题和世界工程。共建“一带一路”以互联互通串联起世界各国的发展热情,以共商共建共享汇聚起携手实现现代化的全球合力,其从无到有、蓬勃发展的全球发展项目,历史性地为实现共同现代化带来了新选择、新希望。

从10年来共建“一带一路”的历史性成就中,人们得以窥见携手追求世界现代化之所以可行的实践逻辑。近半个世纪以来,中国开辟了发展中国家自主探索实现现代化的新路径,踏上中国式现代化新征程,彻底改写了现代化的世界版图。伴随着共建“一带一路”深入推进,中国推进现代化所累积的发展资源和思想理念,外溢投射到对接到更大的全球发展场域,让中国式现代化与各国现代化进程彼此激荡、相互促进,共建“一带一路”也由此成为携手推进共同现代化的共享发展平台。正如习近平主席指出,“一带一路”建设承载着我们对共同发展的追求,将帮助各国打破发展瓶颈,缩小发展差距,共享发展成果,打造甘苦与共、命运相连的发展共同体”。

从亚欧大陆延伸到非洲和拉美,150多个国家、30多个国际组织签署共建“一带一路”合作文件;从“大写意”进入“工笔画”阶段,把规划图转化为实景图,一大批标志性项目和惠民生的“小而美”项目落地生根;从硬联通扩展到软联通,共商共建共享、开放绿色廉洁、高标准惠民生可持续,成为高质量共建“一带一路”的重要指导原则……10年“一带一路”建设让不同文明、文化、社会制度和发展阶段的伙伴走到一起,打造新时代的“驼铃帆影”,建设新时代的“绿洲灯塔”,拓展新时代的“商道驿站”,奏

响新时代的“丝路乐章”,带来实实在在的利益的同时,开辟了各国交往的新路径,搭建起国际合作的新框架,汇集着人类共同发展的最大公约数,正如一些专家所说,共建“一带一路”也如在世界范围内共同实现现代化提供了初步实践。

从10年来共建“一带一路”的历史性成就中,人们可以看到携手追求世界现代化之所以必然的理论逻辑。人类发展进步大潮滚滚向前,世界经济时有波折起伏,但各国走向开放、走向融合的大趋势没有改变。通过共建“一带一路”,中国对外开放的大门越开越大,内陆地区从“后卫”变成“前锋”,沿海地区开放发展更上一层楼,中国市场同世界市场的联系更加紧密,成就了“世界好,中国才会好;中国好,世界会更好”的共赢格局。各国相互合作、优势互补是生产力发展的客观要求,也代表着生产关系演变的前进方向。在这一进程中,各国逐渐形成利益共同体、责任共同体、命运共同体。无论前途是晴是雨,携手合作、互利共赢是唯一正确选择。这是经济理性使然,符合人类社会发展的客观规律,也是共建“一带一路”参与者众的底层逻辑。

发展是世界各国的权利,不是少数国家的专利。只有将更多人口纳入全球经济大循环并从中获益,人类发展才能获得不竭的动力。共建“一带一路”倡议为世界发展提供了包容性发展平台,把中国发展与共建国家的发展连接在一起,通过对中

国与共建国家资源的再配置,取得了引人瞩目的发展成就,得到了世界上大多数国家的广泛赞同和参与支持。习近平主席指出,只有合作共赢才能办成事、办好事、办大事。把别人的发展视为威胁,把经济相互依存视为风险,不会让自己生活得更好、发展得更快。正是基于同样的逻辑,中国提出构建人类命运共同体理念和三大全球倡议,超越一国一域,从全球层面为人类和平共处、共同发展贡献中国方案。

从10年来共建“一带一路”的历史性成就中,人们可以看到携手追求世界现代化之所以必要的历史逻辑。千百年,古丝绸之路犹如川流不息的“大动脉”,促进了亚欧大陆各国互联互通,推动了东西方文明交流互鉴,创造了地区大发展大繁荣,积淀了和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神。新的时代背景下,共建“一带一路”既是向历史致敬,再现古丝绸之路陆上的盛况,海上的繁华,更是为未来拓路,从古丝绸之路和丝路精神中汲取智慧和力量。当前,世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开,分与合、进与退两种相反的力量交织博弈,将人类推向历史的十字路口,使人类面临何去何从的重大抉择。面对变乱交织的世界,各国迫切需要以对话弥合分歧、以团结反对分裂、以合作促进发展,共建“一带一路”的全球意义也越发彰显。

传承古丝绸之路精神,共商“一

带一路”建设,是历史潮流的延续,也是面向未来的正确抉择。共建“一带一路”展现了一种新的现代化愿景:各国命运与共,千里同好,通过开展合作和协调行动,天堑可以变通途,“陆锁国”可以变成“陆联国”,发展的洼地可以变成繁荣的高地。经济发展快一些的国家,要拉一把暂时走在后面的伙伴,大家把彼此视为朋友和伙伴,相互尊重、相互支持、相互成就。注重的是众人拾柴火焰高、互帮互助走得远,崇尚的是自己过得好、也让别人过得好,践行的是互联互通、互利互惠,谋求的是共同发展、合作共赢……共建“一带一路”10年的历程证明,这一愿景的实现不仅可能,而且必然。塞尔维亚前总统鲍里斯·塔迪奇指出,中国赋予现代化新的内涵,倡导不同国家和谐相处、经济社会和谐共进,“这是对世界现代化的重要贡献,更代表着希望和未来”。

一个理念,激活了两千多年的文明记忆;一个倡议,激发了150多个国家实现梦想的热情。十年只是序章,高质量推进共建“一带一路”,携手努力实现共同现代化的世界进程才刚刚启航。展望未来,在推动构建人类命运共同体的伟大实践中,共建“一带一路”必将激发人们对世界现代化的新认知新想象,开创国际交往的新理念新范式,推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展,引领人类社会走向更加美好的未来。

(新华社北京10月24日电)

## 王毅将访问美国

新华社北京10月24日电(记者 邵艺博 董雪)应美国国务卿布林肯邀请,中共中央政治局委员、外交部长王毅将于10月26日至28日访问美国。外交部发言人毛宁24日在例行记者会上应询介绍有关情况。

毛宁表示,王毅外长访美期间,将同美方高层就中美关系及共同关

心的国际地区问题深入交换意见,同美各界人士友好交流,表明中方在中美关系上的原则立场和正当关切。

“希望美方同中方一道,将两国元首重要共识落到实处,加强沟通对话,拓展务实合作,妥善管控分歧,共同推动中美关系重回健康稳定发展轨道。”她说。

## 第十届北京香山论坛29日举行

新华社北京10月24日电 10月24日,记者从第十届北京香山论坛媒体通气会上获悉,第十届北京香山论坛将于10月29日至31日在北京国际会议中心举行。

论坛筹备工作委员会常务副秘书长赵羽飞表示,本届论坛参会代表数量和层级创历史新高,特别是发展中国家、国际和地区组织的参与度大幅提升。截至10月23日,已有90余个国家和国际组织的官方代表团确认参会。其中,国防部长

级以上代表22位,军队总长级代表14位,东盟秘书长、红十字国际委员会副主席、亚信秘书长,以及上合组织、东盟、北约、欧盟等国际和地区组织代表也将出席会议。此外,目前已有50余个国家(地区)的200余名专家报名参会。

据了解,本届论坛除4场全体会议、8场分组会议外,还将举办“中外名家对话”“中外青年军官学者研讨会”“孙子兵法专题研讨会”等专题研讨,并安排特色参访活动。

### 财经观察

## 多国经济学家认为 美高利率政策拖累世界经济

新华社记者

美国联邦储备委员会主席鲍威尔日前在纽约经济俱乐部发表讲话时表示,虽然美国通胀水平已明显下降,但仍显著高于美联储2%的长期目标,美联储仍将保留进一步加息的选项。此前美联储公布的最新季度预测显示,利率在2024年全年将维持在明显高于先前预期的水平。

自去年3月开启本轮加息周期以来,美联储已将联邦基金利率目标区间从接近于零的水平上调到5.25%至5.5%之间。尽管美联储今年6月和9月两次暂停加息,但市场预期美联储可能在年底前再次加息。多国经济学家认为,美国高利率政策导致美国国债收益率飙升、美元走强,造成不少国家和地区资金外流、通胀高企、货币贬值、融资成本上升,甚至面临债务违约等风险,严重拖累世界经济复苏。

巴西瓦加斯基金会金融专家夏华声认为,美国通胀的元凶是其畸形的货币政策,美联储持续加息放大了美国陷入通胀恶性循环的风险,削弱美国经济增长动能,并使美国一些金融机构面临财务状况恶化和信用评级降低的风险,从而威胁全球金融体系稳定。

美国利率高企对全球经济的冲击正日益显现。古巴哈瓦那大学国际经济研究中心资深研究员路易斯·费尔南德斯说:“自2022年3月美联储开启40年来最强劲的加息周期后,世界多国资金外流、负债增加、输入性通胀高企、民生和市场稳定受到威胁。”

伴随美联储货币政策紧缩步伐,美元不断走强,一些经济体货币走软,通胀加剧,经济增长前景更加黯淡。“货币贬值给新兴经济体和非洲国家带来十分不利的影响,”南非资产管理机构高效集团首席经济学家戴维·鲁特说,“以南非为例,随着

兰特对美元贬值,南非国内油价不断上涨。”

新加坡南洋理工大学南洋商学院高级讲师闫黎表示,美国激进多变的货币政策叠加乌克兰危机和巴以冲突,导致全球主要经济体大多通胀高企,大宗商品价格飙升,全球粮食供应等受到影响,埃及等非洲国家和巴西等传统产粮大国都出现一定程度的粮食危机。

为减轻美联储加息的不利影响,许多经济体不得不跟随美联储加息,给自身经济增长带来风险。许多新兴市场和发展中经济体面临“融资更难、还债更贵”的双重困境,债务危机风险增加。

阿根廷外交部出口促进司司长、经济学家马里奥·金特罗斯说,许多新兴市场和发展中经济体面临“融资更难、还债更贵”的双重困境,债务危机风险增加。

为减轻美联储加息的不利影响,许多经济体不得不跟随美联储加息,给自身经济增长带来风险。许多新兴市场和发展中经济体面临“融资更难、还债更贵”的双重困境,债务危机风险增加。

不少经济学家担心,如果美联储年底前再次加息,将进一步影响国际贸易和世界经济。

印度尼西亚智库经济与法律研究中心总干事比马·尤迪斯蒂拉指出,美国继续加息将进一步扰乱世界贸易,因为高利率会抑制美国对商品与服务的进口需求,从而影响其他国家的出口贸易与经济增长。(据新华社北京10月24日电)

## 公告栏

### 遗失声明

- 福州市仓山区克瑞塔斯汀汉堡店遗失福州市仓山区市场监督管理局2020年12月1日食品经营许可证可证副本,编号:JY23501040217139,声明作废。
- 高华琼遗失福清喜盈门开业的开业活动保证金收据1份,编号:2021309,金额:3000元,声明作废。
- 南公小学于2020年7月13日取得建设工程规划许可证(编号:建字第350101202010068号),现总平面图遗失,特此声明。
- 福州市融侨小学不慎遗失福州市鼓楼区市场监督管理局2018年11月19日核发的《食品经营许可证》副本,许可证编号为JY33501020112492,现声明该《食品经营许可证》副本作废。
- 父亲李荣、母亲陈增美,其女李佳琪于2009年12月24日出生于福州市第八医院,不慎遗失出生医学证明,编号J350493062,声明作废。

- 福清市福晟物流有限公司遗失闽AS0865车营运证,证号:350181205900,闽AS0276车营运证,证号:350181205901,现声明作废。
- 福州悦通运输服务有限公司遗失闽A1770挂车营运证,证号:350181203610,现声明作废。
- 宋孝庭遗失坐落于闽侯县南屿镇江口村后双自然村房屋的福建省建设用地许可证,许可证编号:侯村南建许字(1993)381号,特此声明。
- 宋孝庭遗失坐落于闽侯县南屿镇江口村后双自然村房屋的福建省建设用地许可证,证号:闽南原字(1993)第零壹佰贰拾玖号,特此声明。
- 邹依东、欧少芳夫妻遗失其女邹美迪出生医学证明,出生时间:2007年11月5日,出生证编号:J350298872,声明作废。
- 邹依东、欧少芳夫妻遗失其子邹鹏焯出生医学证明,出生时间:2010年9月2日,出生证编号:K350022963,声明作废。
- 声明:林改云在福州市仓山区盖山镇江边村自建房屋一幢(无产权),于2018年列入公

- 建3#收储地(二期)项目征收范围。征收期间认定我户成员江志涛,共计1口人可享受基本政策。2018年7月15日签订编号:JBJG-041578《房屋征收补偿安置协议书》,安置面积45㎡,安置于仓山区盖山镇南社一路10号(原江边坡路以南、美墩路以东)金辉澜林轩(一区)A-6#楼1002单元。现安置房已具备申请条件,如有异议者,可在本声明见报之日起30日内,书面向福州市仓山区建设房屋征收有限公司提出。若逾期无人提出异议,将由声明人申报安置房屋权属登记。若有人提起诉讼,声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。
- 声明:郑燕云在福州市仓山区盖山镇江边村自建房屋一幢(无产权),于2018年列入前横南路项目征收范围,房屋确权建筑面积142.24㎡。郑燕云于2018年5月签订编号:JBJG-040249号《房屋征收补偿安置协议书》,安置面积75㎡,安置于仓山区盖山镇南社一路10号[原江边坡路以南、美墩路以东]金辉澜林轩(一区)A-6#楼1002单元。现安置房已具备申请条件,如有异议者,可在本声明见报之日起30日内,书面向福州市仓山区建设房屋征收有限公司提出。若逾期无人提出异议,将由声明人申报安置房屋权属登记。若有人提起诉讼,声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。
- 声明:郑秋谋在福州市仓山区盖山镇江边村自建房屋一幢(无产权),于2018年列入公建3#收储地(二期)项目征收范围。征收期间认定我户成员郑秋谋、郑卓欣、卓海燕,共计3口人可享受基本政策。2018年7月14日签订编号:JBJG-041210《房屋征收补偿安置协议书》,安置面积90㎡,安置于

- 仓山区盖山镇南社一路11号(原江边坡路以南、美墩路以东)金辉澜林轩(二区)B-5#楼605单元。现安置房已具备申请条件,经声明人家庭内部协商,同意以郑秋谋作为权利人申报上述安置房权属。如有异议者,可在本声明见报之日起30日内,书面向福州市仓山区建设房屋征收有限公司提出。若逾期无人提出异议,将由声明人申报安置房屋权属登记。若有人提起诉讼,声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。
- 声明:林玉英、郑崇基在福州市仓山区盖山镇江边村自建房屋一幢(无产权),于2018年列入公建3#收储地(二期)项目征收范围。征收期间认定我户成员林玉英、郑崇基(享受独生子女),共计2+1口人可享受基本政策。2019年7月林玉英、郑崇基签订编号:JBJG-052130《房屋征收补偿安置协议书》,安置面积90㎡,安置于仓山区盖山镇南社一路13号(原江边坡路以南、美墩路以东)金辉澜林轩(三区)C-2#楼205单元。现安置房已具备申请条件,经声明人家庭内部协商,同意以林玉英、

- 郑崇基作为权利人申报上述安置房权属。如有异议者,可在本声明见报之日起30日内,书面向福州市仓山区建设房屋征收有限公司提出。若逾期无人提出异议,将由声明人申报安置房屋权属登记。若有人提起诉讼,声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。
- 声明:林玉英、郑崇基在福州市仓山区盖山镇江边村自建房屋一幢(无产权),于2018年列入公建3#收储地(二期)项目征收范围。征收期间认定我户成员林玉英、郑崇基(享受独生子女),共计2+1口人可享受基本政策。2019年7月林玉英、郑崇基签订编号:JBJG-052130《房屋征收补偿安置协议书》,安置面积90㎡,安置于仓山区盖山镇南社一路13号(原江边坡路以南、美墩路以东)金辉澜林轩(三区)C-2#楼205单元。现安置房已具备申请条件,经声明人家庭内部协商,同意以林玉英、

影响范围可登录国家电网95598智能互动网站(www.95598.cn)点击“服务与支持—电力服务”,在“电网检修公告”界面进行查询,也可下载“网上国网”App或关注福建电力微信公众号进行查询。

国网福建省电力有限公司 福州供电公司



福建电力 网上国网 微信公众号 App

### 认尸启事

2022年7月19日,连江县医院120接回一名男性危重患者,于2023年7月20日经抢救无效死亡。如有知情人7日内,请与连江县城关派出所或连江县医院联系,0591-23232200、26232375或拨打110。

连江县医院 2023年10月25日

### 电网检修公告

2023年11月1日,国网福州供电公司将在福州市(区、州、县)部分地区对供电设备实施检修作业。作业期间检修范围内供电将会暂时中断,具体

各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊印处 热线电话:0591-83721111